

冰川雪山不仅是美丽风景,也是重要的自然资 源。近年来,西藏大力开展冰川雪山保护工作,力争以 更科学的方式守护雪域高原。

冰川雪山——

高原生态环境的重要一环

普若岗日冰川位于西藏羌塘国家级自然保护区, 海拔在6000米至6800米之间,面积400多平方公里, 是世界上最大的中低纬度冰川。

在通向普若岗日冰川的路上,西藏羌塘国家级自 然保护区亚阿木管理站负责人白玛桑培告诉记者, 2018年以来,当地暂停各类旅游接待服务,目前冰川 周边的草场正在不断恢复。

珠穆朗玛峰是世界最高峰,也是最为知名的雪山 之一。近年来,随着保护力度不断加大,珠峰周边区域 生态日渐向好。日前,今年5月开展的第二次青藏科 考"巅峰使命 2022——珠峰极高海拔地区综合科学考 察研究"发布了一批初步研究成果。科考专家们认 为,珠穆朗玛峰国家级自然保护区植被覆盖状况整 体改善,特别是2010年以后,植被覆盖度持续增加, 且核心区和缓冲区的植被改善程度优于实验区及周

据第二次青藏科考队估算,青藏高原及周边高山 地区冰川面积约10万平方公里,常年积雪面积约30万 平方公里。从储量上看,该区域冰川的冰储量约为 8850立方公里,换算成水量约8万亿立方米。

这些冰川雪山是青藏高原生态环境的重要组成部 分,不仅是许多地表径流的来源,滋润着高原水系的发 育,也深刻影响着周边的生态环境。

中国科学院青藏高原研究所研究员朱海峰常年关 注藏东南地区冰川与周边树种的关系。"冰川的变化, 对周边树木生长产生着深刻影响。长期的冰川进退, 也让冰川末端的植被类型发生着变化。"朱海峰介绍。

保护——

多种措施守护高原生态

第二次青藏科考队队长、中国科学院院士姚檀栋 告诉记者,1976—2010年,青藏高原中部江湖源的色林 错、纳木错等6个湖泊面积扩张了20.2%;其中,受冰川 融水补给的色林错、纳木错和蓬错湖泊水位较非冰川补 给湖泊上涨更明显。据介绍,在冰川融水的影响下,曾 经是西藏第二大湖泊的色林错面积快速增长,如今已超 过纳木错,成为西藏面积最大的湖泊。

冰川的变化主要是由于全球变暖,但也受一些其 他因素影响。西藏自治区气象局工作人员在野外考察 时发现,位于拉萨北部的廓琼岗日冰川出现冰川消融 引起的空洞、断裂以及裂隙,表面有表碛覆盖。西藏自 治区气象局高级工程师拉巴卓玛介绍,冰川在堆积作 用过程中,所挟带和搬运的碎屑构成的堆积物叫作冰 碛,又称冰川沉积物。随着一部分冰川的消融,这些碎 屑暴露于冰川表面就会形成覆盖冰体的表碛。"表碛覆 盖会加速冰川的消融,而部分表碛的产生是人类活动 导致的。因此,在减少温室气体排放的同时,也应减少

冰川区的人类活动。"拉巴卓玛说。

在山南市浪卡子县,普玛江塘边境派出所的民警 有一个重要使命,就是守护坐落于他们辖区内的岗布

2021年9月,为更好保护岗布冰川,当地相关部门 发布公告,宣布岗布冰川"除科考、资源调查等工作需 要外,禁止一切旅游活动"。在通向岗布冰川的道路 上,普玛江塘边境派出所的民警设下哨卡,对希望去冰 川旅游的游客开展劝返工作。

除了旅游,登山活动也被严格管控。国家体育总 局登山运动管理中心与西藏自治区体育局联合发布 了关于依法开展登山活动的公告,明确指出,在西藏 5000米以上独立山峰进行登山活动,应在活动实施 前1个月向西藏自治区体育局申请。该公告明确,登 山组织方和登山者还应同时遵守相关规定,保护山 峰生态环境。凡登山组织方和登山者违法违规登 山,自治区体育局将予以通报和行政处罚。

科研-

不断加强观测研究

在廓琼岗日冰川末端矗立着一座30米高的监测 塔——拉萨河一号河谷冰川立体监测平台。除了监测 塔,第二次青藏科考队队员还架设了冰面自动气象站、 冰温与位移监测仪。

自2020年监测塔等设施建成后,姚檀栋带领的研 究团队也在持续推进拉萨河一号廓琼岗日冰川保护站 建设。据介绍,对廓琼岗日冰川的观测将揭示不同气 候模态下的冰川变化特征及机理,厘清融水径流对出 山口径流的补给过程及贡献。

"巅峰使命2022——珠峰极高海拔地区综合科学 考察研究"有16个科考小组270余名科考队员参加, 涉及5项核心任务,均与珠峰区域独特的地理特征有 关——以更科学方式保护珠峰,正是这轮科考的重要 目的之一。

监测冰川不仅仅是为了增进人们对冰川的认识, 进而更好地保护冰雪资源,也是为了监测潜在的灾害, 尽可能避免冰川变化引发的次生灾害。

在藏东南山区绵延的山岭中,中国科学院、水利 部成都山地灾害与环境研究所研究员陈华勇正开展 科学观测。在冰川末端形成的一个个巨大冰湖,对 游客来说或许是美丽风景,但陈华勇知道,很多冰湖 也可能意味着风险。"冰川变化以十年为尺度,但很 多灾害的发生就在一瞬间。短时间持续高温引起冰 川消融和超强降雨是诱发这些灾害的主要原因。"陈 华勇告诉记者。

因此,加强监测非常重要。很多年前,老一辈科学 工作者一般采取现场观察的方式判断冰川的变化,以 此评估灾害情况。如今,科学设备不断进步,陈华勇等 人也得以更科学、高效地开展灾害预警相关工作。

"在天上,我们有高清遥感、卫星云图、气象雷 达、无人机;在地面,我们架设接触式警报器、地声警 报器、超声波泥位报警仪设备,它们共同组成了空天 地一体的监测网络,切实监测着冰川的微小变化。" 陈华勇说。

我国初步划定38个国家级地下水储备重点区

本报北京7月24日电 (记者常钦)记者从自然资源 部中国地质调查局获悉:我国初步划定出38个国家级地 下水储备重点区,着重保障京津冀、长江经济带、粤港澳 大湾区、长三角、雄安新区等区域的水安全,应对重大干 旱等自然灾害以及水污染等突发意外事件等可能造成的

近年来,中国地质调查局系统总结近70年来水文地 质调查成果,以水循环理论为指导,以地表水流域和地下 水集水盆地划分为主线,充分考虑地下水资源赋存特征, 研究划分出全国1-5级地下水资源分区。新划定的地 下水资源分区反映出不同层级相对完整的地下水补给、 径流、排泄特征。

74条跨省重要江河流域水量分配方案批复

本报北京7月24日电 (记者王浩)近日,水利部批 复了长江流域的湘江、赣江、信江、资水,淮河流域的池 河、白塔河及高邮湖,以及松辽流域的霍林河等跨省江河 流域水量分配方案,明确了这些江河流域及相关省份地 表水开发利用相关控制指标。全国计划开展水量分配的 94条跨省重要江河,目前已累计批复74条。

此外,水利部指导督促各省份累计批复346条跨地市 江河流域水量分配方案。下一步,水利部将进一步加大江 河流域水量分配工作推进力度,强化水量分配方案实施监 管,为全面贯彻落实"四水四定"原则提供重要支撑。

中央气象台继续发布高温橙色预警 未来10天南方持续高温天气

本报北京7月24日电 (记者李红梅)24日白天,江 南华南等地出现高温天气持续发展。未来10天,我国南 方地区高温范围大,江南、华南等地高温持续时间长;浙 江、福建、江西、安徽、江苏等地最高气温可达40摄氏度 以上;京津冀、河南、陕西、四川盆地、江汉、江淮等地也将 出现阶段性高温天气。24日18时,中央气象台继续发布 高温橙色预警。

21日以来,我国南方地区持续性高温天气再度发展 加强。预计7月下旬,江苏、上海、浙江、福建、江西、安 徽、河南南部及新疆南疆盆地等地的部分地区将出现阶 段性40摄氏度以上高温天气。25日开始,高温范围进一 步向北向西扩展,江南、华南、内蒙古西部和新疆等地高 温持续,四川盆地、江汉、江淮、黄淮、华北南部和东部等 地也将陆续出现高温天气。

本版责编:陈 娟 申 茜 张文豪 版式设计:蔡华伟

浙江吴兴建设欣欣向荣的"新青年城市"

左图:米堆冰川。

本报记者 徐驭尧摄

近年来,为全面融入浙江青年发展型 年聚引50000名青年人才的目标。 省份建设,浙江省湖州市吴兴区全力推动 以东部新城为主体的"新青年城市"发展, 加速构建更有利于吸引青年、留住青年、成 就青年的体制机制和政策体系,吸引汇聚 青年人才来吴兴创新创业,奋力书写建设 新时代"低成本创业之城、高品质生活之 城"的一低一高发展"双城记"。

【高位谋划 奋力打造长三角人才高地

针对"吸引青年、留住青年、成就青年" 的总目标,吴兴区坚持高位谋划、整体推 进、精准发力,面向全国、全球吸引一流青 年人才来吴兴创新创业、安家落户。

依照"宜学、宜游、宜恋、宜居、宜业"的 "五宜"总定位,依托"一中心、两基地"的建 设,吴兴区打造融合学习、技能提升、就业 创业、生活安居"四维一体"的人才链服务 体系。开展"十城百校千企万岗"大学生招 引"云端"招聘等活动,大力推进与第三方 机构合作招引大学生,纵深推进大学生就 业创业工程。重点围绕吴兴主导产业、新 兴产业的企业需求引进人才,计划实现3

辖区人才分布数字地图,打造"科技人才企 业成长政策通"平台,推行人才资金"一件 事"集成服务,实现引才数字化、监管精准 化、服务多元化,有效破解青年人才"引进 难、留用难"问题。

全力托举 让青年人才大有可为

吴兴区着力构建满足青年人才创新创 业要求、适应新产业新业态发展的良好区 域环境,高水平建设承载人才、承载创新、 承载发展的平台环境,引导优质要素资源 在吴兴充分汇聚,让青年人才在吴兴才有 所用、充分施展。

吴兴区重点推动建设以"绿色低碳创 新策源地"为功能定位的西塞科学谷,以打 造"时尚产业融合发展引领地"为目标的阳 山时尚谷,以新材料、新能源、智能装备领 域为优势科创资源的太湖实验室等,不断 搭建青年人才创新创业的主阵地、主平 台。区内科技孵化器、多媒体产业园等科 创平台完备,搭建了108万平方米的科创

平台、240万平方米的小微产业园、150万 间、30万平方米的跨境电商产业平台五大 创新创业平台,为东部新城产城融合提供 强有力的发展引擎。

目前,吴兴区拥有完整的物流装备产 业集群、全国知名的童装生产基地,落户了 "市场采购+跨境电商"两大国家级试点, 有三一装备、久立特材等10余家行业龙头 企业和上市企业。沪苏湖高铁计划于2024 年7月建成通车,湖州东站是始发站、枢 纽站,通车后高铁将与商合杭、宁杭、沪杭 高铁"十字"交汇,实现东部新城至长三角 主要城市半小时通达。上海、杭州的年轻 人,可以实现就业创业在吴兴、生活消费在

精准服务 让青年人才安居乐业

在构建适宜青年人才创新创业"大环 境"的同时,吴兴区着力优化让青年人才安 居的"小环境",让青年人才在吴兴有归属 感,不断擦亮青年人才安家立业优选之地 的良好形象。

吴兴"人才安居 工程,对来吴兴 创新创业的大学 生及其他各类人 才提供安家、购

房、租房补贴。 吴兴区通过 组建青年人才社 群,整合多个街 区资源,以"专属

优惠+专享空间" 形式,成功建成湖州市首个"人才街区"。 目前,已有91家商铺加入"人才码服务联 盟",累计服务青年人才3000余人次。

吴兴区努力构建良好人文环境,"一塘 十山十漾"运动休闲公园的建设满足了广 大青年人运动、休闲的需求,原创音乐基 地、矿坑运动乐园酒店、中央商务区项目、 进口免税商品交易中心等一大批符合年轻 人消费需求的商贸服务业项目也将在此落 地扎根。

数据来源:中共湖州市吴兴区委宣传部





